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∂‡‡ ∂‡‡≤ ∫©v?KKLO«sOÐ® œ—«b�U²Ý« È—«cÖb� Ë ÈbMÐ tI³Þ ‘Ë— ‡‡“« f?Ä —UÐ sO²*2�

 ‰UÝ —œ —U	¬ vKKL`«sOÐ e�d	 qOJAð±∏∏µt�dFð U¹ v¹UÝUMý tŽuL−	 p¹ tONð tÐ vKKL`«sOÐ l	«uł ¨

Æbý ·ËdF	 åu�˛ t�dFðò ÂU� tÐ U¼bFÐ t� b�œd� Â«bQ« å—uðöJ�U	u�ò ÂU� tÐ vKKL`«sOÐ

 ‰UÝ Uð t�dFð s¹«±πµπ—uðöJ�U	u� ̈ ‰UÝ s¹«—œ t�s¹« Uð ªœuÐ vKKL`«sOÐ ÈU¼ÊU	“UÝ ‰u³Q œ—u	  

¨b?O?Ý— Ê«d?¹« t?K?L?ł “« uCŽ ÈU¼—uA� X¹d¦�« V¹uBð tÐ t� åq*�ËdÐ—uðöJ�U	u�ò ÂU� tÐ Èb¹bł

ÆX�U¹ XOLÝ—

∫œ—«b�U²Ý« È—«cÖb� “« È«t�uL�

 ÁËdÖ±ÂUš œ«u	 ‡‡

 ÁËdÖ≤vKa« œ«u	 ‡‡

 ÁËdÖ≥v¹UN�  ôuB×	 ‡‡

 ÁËdÖ±ÂUš œ«u	 

±±Áb�“  U�«uOŠ Ω 

±≤v�«—uš ÂUš  ôuB×	 Ω 

±≥v�«—ušdOž ÂUš  ôuB×	 Ω 

±πXH� Ë @MÝ ‰Už“ “« dOž ÂUš ÈeK�dOž v�bF	 œ«u	 Ω 

 ÁËdÖ≤ ôuB×	 Ë vKa« œ«u	 

≤±ÂdÇ Ω 

≤≤È“ËbAH� œ«u	 Ω 

≤∑tQdH²	 vKa« œ«u	 Ω 

 ÁËdÖ≥v¹UN�  ôuB×	 

≥±v¹«cž  ôuB×	 Ω 

∏∞∞∞ ‡‡ ∂≥tOKI� q¹UÝË ÈU¼⁄«dÇ Â“«u` 



≤µ

∑‡‡≤—U³�« —œ fMł ÈbMÐt[HT ‡‡

—œ v¹ułt�da Ë U¼tM¹e¼ g¼U� ¨rE� œU−¹« ¨v¼œ“UÐ ÊœdÐôUÐ —œ —U³�« —œ ôU� XÝ—œ ÊbOÇ

“« v?J?¹ Æb?M?¹u?Ö åv?�U?H?aò «— ’Uš q×	 p¹ —œ ôU� È—«bN~� Ë rOEMð ÆXÝ« dŁR	 —UO*Ð XQË

tÐ «b²Ð« ¨ ‘Ë— s¹« —œ ÆXÝ« —U³�« —œ U¼t*HQ Êœd� ÈbMÐb� ôU� È—«b¼U~� Ë rOEMð ÁuOý s¹dðZ¹«—

œuýv	 È—«cÖÁ—ULý t*HQ ÈU¼tI³Þ “« p¹d¼ fáÝ Ë bÐU¹v	 ’UB²š« b� p¹ U¼t*HQ “« p¹ d¼

 qJý®∂‡‡≤Æ©

t?� X?Ý« È—Ëd?{ U ¼t?*?HQ ÈULM¼«— d²�œ rOEMð ¨—U³�« Â“«u` Ë U¼ôU� tÐ l¹dÝ vÐUO²Ýœ È«dÐ

ôuLF	ÎqJý ® œuýv	 rOEMð ôU� ÂU� V*ŠdÐ µ‡‡≤Æ©

tFDT ÂU�©t[HT ”—œ¬® ULM¼«—tFDT b�

±Áb�— tGOð ‡‡

≤‡‡‡‡‡‡‡    ‡‡

≥‡‡‡‡‡‡‡    ‡‡

ULM¼«—  —U�

 qJýµ‡‡≤ULM¼«—  —U� t�uL� ‡‡

 qJý∂‡‡≤ÈbMÐb� Âd� ‡‡—U³�« ÈU¼t[HT 
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≤∂

±‡‡∑‡‡≤∫—U³�« —œ U¼ôU� ÊbOÇ ‰u « ‡‡

∫U{UIð Ê«eO� ‡‡ sJL	 q×	 s¹d²J¹œe� —œ b¹UÐ ̈ XÝ« U{UIð œ—u	 tL¼ “« d²AOÐ t� v¹U¼ôU�

Æœuý —U³�«

∫vHO� ÈUNOÖó¹Ë ‡‡ XÝ« v¹U¼t²J� “« d~¹bJ¹ p¹œe� U¼Ê¬ Êœ«œ—«dQ Ë U¼ôU� Ÿu� tÐ tłuð

ö¦	 ªœd� tłuð Ê¬ tÐ b¹UÐ t�ÎÆœdOÖ —«dQ vM²šuÝ ÈU¼ôU� p¹œe� b¹U³� «eAð¬ œ«u	 

∫t?ÐUAð tłË ‡‡ È—«b?N?~� XL*Q p¹ —œ Ë r¼ —UM� —œ ÁU~²Ýœ p¹ nK²2	  UFDQ Ë «eł«

Æœuý

∫ôU� r−Š Ë Á“«b½« ‡‡ tłuð b¹UÐ vÖ—eÐ Ë vJÇu� dE� “« ôU� r−Š tÐ —U³�« ÊbOÇ œ—u	 —œ

Ë qLŠ dE� “« Ë býUÐ d²J¹œe� ÃËdš Ë œË—Ë q×	 tÐ t� œd� —U³�« v¹U¼Uł —œ «— d²Ö—eÐ ÈôU� Ë œd�

Æœd� —U³�« dð—Ëœ ÈU¼Uł —œ Ê«uðv	 «— d²JÇu� ÈU¼ôU� ÆbýUÐ t²ý«b� ÈœU¹“ qJA	 qI�

∫U?C?/ “« ÁœUH²Ý« s¹d²AOÐ ‡‡ Æœd?� È—«œœu?š U ¼ôU� ÊbOÇ ÁbM�«dÄ “« b¹UÐ ÊUJ	« bŠ —œ

ÆœuL� —U³�« œ«“¬ ÈUC� —œ Ê«uðv	 «— ì Ë dł¬ qO³Q “« U¼ôU� “« vCFÐ

∫ U¼t5H6 tK8U/ ‡‡ Ê¬ “« v²Š«—tÐ dH� Ëœ r� XÝœ t� býUÐ È—uÞ b¹UÐ U¼t*HQ ÊUO	 tKaU�

ÆbýUÐ œułu	 v�U� ÈUC� ôU� qI� Ë qLŠ È«dÐ d~¹œ q¹UÝË “« ÁœUH²Ý«  —ua —œ Ë bMM� —u³Ž

∏‡‡≤f�œ—U� r²[OÝ ‡‡

¨ U ¼Ê¬ È—«b?¼U?~?� q?×	 Ë ©Èœułu	 Ë Á—œUa ¨Áœ—«Ë® U¼ôU� —«bI	 “« s²ý«œ v¼UÖ¬ È«dÐ

r²*OÝò ÁuOý s¹« tÐ Æœuýv	 X³Ł v¹U¼ —U� ÈË— —U³�« —œ U¼ôU� v¹U−ÐUł tÐ ◊uÐd	  UŽöÞ« ÈtL¼

ÆbM¹uÖv	 åf�œ—U�

X¹UŽ— Ë ôU� ÂU� tÐ tłuð UÐ t� bÐU¹v	 ’UB²š« vð—U� ôU� Ÿu� d¼ U¹ rKQ d¼ tÐ r²*OÝ s¹« —œ

ÈU¼qJý® œuýv	 Áœ«œ —«dQ åf�œ—U� ÁU~²Ýœò ÂU� tÐ vauB2	 t*HQ —œ  —U� ̈ ·ËdŠ ÂbIð oŠ

∑‡‡≤ Ë ∏‡‡≤Æ©

ôuLF	 t� v¹U¼Êu²ÝÎ∫XÝ« d¹“ Õdý tÐ ¨œuýv	 vMOÐgOÄ f�œ—U� —œ 

‡‡ a¹—Uð Æœuý v	 t²ýu� f�œ—U� —œ Ê¬ X³Ł Ë ôU� œË—Ë a¹—Uð Êu²Ý s¹« —œ

‡‡ t
«uŠ Á—ULý  Ábý —œUa Ê¬ “« U¹ œ—«Ë —U³�« tÐ fMł Ê¬ ”UÝ« dÐ t� v�—b	 U¹ bMÝ Á—ULý

ÆœœdÖv	 h2A	

‡‡ Áœ—«Ë Æœuýv	 X³Ł Êu²Ý s¹« —œ Ábý œ—«Ë —U³�« tÐ t� v¹ôU� —«bI	 U¹ œ«bFð



≤∑

‡‡ Á—œU8 ÆXÝ« Ábý —œUa —U³�« “« t� v¹ôU� —«bI	 U¹ œ«bFð X³Ł

‡‡ Èœułu� Æœuýv	 X³Ł Êu²Ý s¹« —œ Áœ—«Ë “« Á—œUa d*� “« fÄ ôU� Èœułu	

a¹—Uð ¨‘—UHÝ tDI� ¨Èœułu	 s¹d²AOÐ Ë s¹d²L� qO³Q “« vðUŽöÞ« U¼f�œ—U� “« vCFÐ —œ

¨f�œ—U� ÈU¼ —U� v`UL²Š« Êbý rÖ “« ÈdOÖuKł È«dÐ ÆXÝ« Ábý vMOÐgOÄ œ—«u	 d¹UÝ Ë XÝ«uš—œ

«— ì Ë—U?³�« t`«uŠ ¨—U³�« i³Q bM�U	 U¼Âd� ÈtL¼ “« È«t2*� t� Èe�d	 f�œ—U� p¹ “« Ê«uðv	

ÆœuL� ÁœUH²Ý« ¨bM�v	 È—«bN~�

 qJý∑‡‡≤v¹uA� f�œ—U� ÁU~²Ýœ ‡‡



≤∏

 qJý∏‡‡≤dðuOá�U� “« ÁœUH²Ý« UÐ f�œ—U� r²[OÝ ‡‡

—uðu�Ëd²JO«

—U³�« t�bÐ vK « gýuÄ

—U³�« vKš«œ XL[T g¹UL�

q?¹u×ð q×� Ê«uhAOÄ

œ«u� Ë —«eÐ«

Ë —«eÐ« Èu²×� ÈU¼t³Fł

©„d×²�® œ«u�

Æœuýv� Áœ«œ ÊU�d� Ê¬ tÐ ÈdðuOá�U� f�œ—U� r²[OÝ “« ÁœUH²Ý« UÐ t� ì Ë ‚«d¹ Ë œ«u� ÁeO�UJ� —U³�«



≤π

π‡‡≤t[HT ÈË—  —U� ‡‡

U?¼Ê¬ È—«b?N?~� q×	 —œ ôU� d¼ Èœułu	 ‰d²M� È«dÐ ôU� ÈË—  —U� U¹ t*HQ ÈË—  —U�

—U³�« »U*Š lQ«Ë —œ t� t*HQ  —U� Êœ«œ —«dQ È«dÐ q×	 s¹dðVÝUM	 ÆœdOÖv	 —«dQ ÁœUH²Ý« œ—u	

t*HQ  —U� —œ t� Èœułu	 rQ— ÆXÝ« dE� œ—u	 fMł tÐ q×	 s¹dðp¹œe� ¨œuýv	 »u*×	 eO�

 Á—ULý Âd� ® bM� XIÐUD	 t*HQ —œ ôU� vFQ«Ë rQ— UÐ b¹UÐ ¨œuýv	 Áœ«œ ÊUA�±≤‡‡≤Æ ©

·dB� Ë bOÝ—                           ‘—UHÝ                                   

a¹—UðtO«uŠ ÈÁ—ULýÁœ—«ËÁ—œU Èœułu�a¹—UðXÝ«uš—œ Á—ULý‘—UHÝ œ«bFð‘—UHÝ q�

bOÝ— U¹  b¹dšÁbýÁ«— —œ

ôU� Á—ULý Ë b�ôU�  UBhA� Ë ÂU�t[HT n¹œ—

å —U³�« f�œ—U� ò  Á—ULý Âd�±±‡‡≤



≥∞

±∞‡‡≤—U³�« Èœułu� ‘—«eÖ ‡‡

‰u¾*	  U	UI	 tÐ t²ÝuOÄ U¹ È«Á—Ëœ qJý tÐ —U³�« Èœułu	 XOF{Ë œ—u	 —œ b¹UÐ —U³�« bŠ«Ë

ôuLF	 —U³�« Èœułu	 ‘—«eÖ Âd� Æb¼œ ‘—«eÖÎ Á—ULý Âd�® œuýv	 tONð t2*� —UNÇ —œ ±≥‡‡≤Æ©

t[HT ÈË—  —U�                                                       

∫tI³Þ

∫t[HT

∫Ëd¼«—

∫ fMł Ÿu�

∫ fMł b�∫s¹d²L�∫s¹d²AOÐ    

a¹—UðÁbMM�X�U¹—œ bŠ«ËÁœ—«ËÁ—œU Èœułu�

∫ÁbM¼œ q¹u×ð∫UC�«∫Áb�dOÖ q¹u×ð ∫UC�«

∫a¹—Uð   ∫a¹—Uð

 Á—ULý Âd�±≤‡‡≤



≥±

±±‡‡≤—U³�« —œ Èœułu� ‰d²M� ‡‡

±‡‡ ±±‡‡≤ ∫ U¼ôU� åvMOŽò È—«œdÐ Èœułu� ‡‡ÊUMOLÞ« È«dÐ åvMOŽò È—«œdÐ Èœułu	

ÆXÝ« È—Ëd{ —UO*Ð U¼—U³�« È—«bÐU*Š  UOKLŽ Áó¹uÐ Ë œ«bŽ« Ë U¼rQ— v²Ý—œ “« s²�U¹

∫œuýv	 ÁœUH²Ý« ‘Ë— Ëœ “« vMOŽ È—«œdÐ Èœułu	 È«dÐ

∫t²ÝuOÄ vMOŽ È—«œdÐ Èœułu� ‡‡ n
« rz«œ Ë t²ÝuOÄ —uÞ tÐ vaUš œ«d�« U¹ œd� ̈ ‘Ë— s¹« —œ

v³Mł d²�œ U¹  —U� —œ Ábý X³Ł Èœułu	 UÐ «— qaUŠ Ë bMM�v	 s¹“uð U¹ ‘—ULý «— —U³�« Èœułu	

—U³�« Èœułu� ‘—«eÖ

∫—U³�« ÈÁ—ULý∫Á—ULý

∫—U³�« ÂU�∫a¹—Uð

∫ÁU� ‘—«eÖ

n¹œ—Õdý Ë ÂU�b�œ«bFð U¹ —«bI�d¹UÝ

ôU�fMłbŠ«ËÁU� ‰Ë« Èœułu�Áœ—«ËÁ—œU ÁU�dš¬ Èœułu� UŽöÞ«

∫—«œ—U³�« ÈUC�« Ë ÂU�∫ÁbMM�bO¹Qð ÈUC�« Ë ÂU�

 Á—ULý Âd�±≥‡‡≤



≥≤

OF	 ÈU¼ÊU	“ —œ Èœułu	 —«bI	 Uð bM¼œv	 XIÐUD	ÒÆœuý Áœ«œ ÊUA� s

‡?‡ ©v½«œdÖ —U³½« ® È«Á—Ëœ vMOŽ È—«œdÐ Èœułu� ‡‡ » ‘—U?Lý “« XÝ«  —U³Ž v�«œdÖ —U³�«

Ë s?¹d?ðo?O?Qœ “« v?J?¹ v�«œdÖ—U³�« Æ—U³�« ÈU¼d²�œ Ë U¼ —U� UÐ Ê¬ oO³Dð Ë —U³�« —œ œułu	 ÈU¼ôU�

ôuLF	 t� XÝ« —U³�« —œ U¼Èœułu	 ‰d²M� q¹UÝË s¹dðZ¹«—Îœ«d�« ÈtKOÝËtÐ Ë ‰UÝ —œ —UÐËœ U¹ p¹ 

qO`œ tÐ Uð® œdOÖv	 ÂU−�« ¨XÝ« œuš `DÝ s¹dðsO¹UÄ —œ t*ÝR	 XO`UF� t� v�U	“ —œ ¨Áb¹œ ‘“u	¬

Æ©œuA� œ—«Ë vð—U*š —U³�« qODFð

ÈË— V?ð«d?	 ¨œu?ýv	 s¹“uð U¹ ‘—ULý ”UMł« t� v³Oðdð tÐ ¨v�«œdÖ—U³�« ‰uLF	 ÈÁuOý —œ

tFDQ U¹ fMł ÈË— Âd� ÈôUÐ XL*Q ÆœœdÖv	 X³Ł ¨XÝ« Ábý tONð —uEM	 sOL¼ tÐ t� vaUš Âd�

ÆœœdÖv	 È—«bN~� ◊uÐd	 ÈU¼bŠ«Ë —œ vÝ—dÐ È«dÐ Ê¬ d~¹œ XL*Q Ë œuýv	 VB�

ÆœuL� b¼«uš ÈdOÖuKł  UOKLŽ —«dJð “« ̈ XÝ« Ábý ‰d²M� t� v¹U¼t*HQ ÈË— V*ÇdÐ VB�

vÝ—dÐ U¼t*HQ tOK� d~¹œ —UÐ ¨—U³�« —œ œułu	 ÈU¼ôU� s¹“uð U¹ ‘—ULý  UOKLŽ s²�U¹ ÊU¹UÄ “« fÄ

Æœuýv	 ‰d²M� Ë

ÈU¼d²�œ Ë ©—U³�« f�œ—U� ® —U³�« Èœułu	 UÐ ‘—UHÝ ÈU¼Âd� Ë U¼ —U� —œ Ã—bM	 ÈU¼rQ—

‰UI²�« Âd� ¨—U³�« ÈU¼i³QtÐtFł«d	 UÐ ¨·ö²š« “ËdÐ  —ua —œ Ë œuýv	 Áœ«œ XIÐUD	 È—«bÐU*Š

Æœuýv	 Â«bQ« ·ö²š« œ—«u	 l�— tÐ U¼Âd� d¹UÝ U¹ —U³�« Èt`«uŠ ¨ôU�

—œ ªœd?O?Ö  —u?a  ËU?H?²?	 ÁËd?Ö Ëœ jÝuð v�«œdÖ—U³�« XÝ« sJL	 U¼t*ÝR	 “« vCFÐ —œ

—«d?J?ð U?Ð ¨s?²?ý«b� oÐUDð  —ua —œ Ë X�U¹ ÊUMOLÞ« —U³�« Èœułu	 “« Ê«uðv	 U¼Ê¬ oÐUDð  —ua

ÆbMM�v	 vIKð t²�U¹ ÊU¹UÄ «— v�«œdÖ—U³�« t	U�dÐ ÂuÝ ÁËdÖ dE� tÐ tłuð UÐ Ë ÂuÝ ÁËdÖ jÝuð  UOKLŽ

≤‡‡±±‡?‡≤ ∫ U ¼Èœu?łu?� Ë U ¼‘—U?HÝ œ—u� —œ —U³�« n¹UþË ‡‡¨—U?³?�« n?¹UþË “« vJ¹

bŠ “« b¹U³� —U³�« Èœułu	 ÈbO`uð ÈU¼t*ÝR	 —œ ÆXÝ« —U³�« Èœułu	 ‰d²M�ÒOF	 Òd²AOÐ U¹ d²L� vM

U?¼‘Ë— s?¹« Æœd?O?Öv?	 —«d?Q ÁœU?H²Ý« œ—u	 —U³�« Èœułu	 sOOFð Ë ‰d²M� È«dÐ ‘Ë— s¹bMÇ ÆbýUÐ

j?Ýu²	 Ë Èœułu	 d¦�«bŠ ¨vÞUO²Š« ÁdOš– U¹ Èœułu	 s¹d²L� sOOFð ¨‘—UHÝ tDI� ∫“« bMð—U³Ž

ÆÈœułu	

 ∫ ‘—UHÝ tDI� ‡‡ nO«t� ÁbOÝ— ÈbŠ tÐ —U³�« Èœułu	 t� XÝ« v�U	“ “«  —U³Ž ‘—UHÝ tDI�

Æœuý —œUa b¹dš ‘—UHÝ b¹UÐ Èœułu	 sO	Qð È«dÐ

 ©“Ë—® ‘—UHÝ q¹u×ð  b	 s¹d²AOÐ×‘—UHÝ tDI� Ω t�«“Ë— ·dB	 Ê«eO	 s¹d²AOÐ 



≥≥

 ∫‰U¦�ö?¦?	 ôU� p¹ t�«“Ë— ·dB	 Ê«eO	 s¹d²AOÐ t� XÝ« Ábý h2A	 —U³�« p¹ —œÎt?²2ð 

 v¹ô tÝ∑∞—U?³?�« t?Ð Ê¬ œË—Ë U?ð ôU� XÝ«uš—œ “« t� v�U	“® ‘—UHÝ q¹u×ð  b	 s¹d²AOÐ Ë œbŽ 

ÆbOM� œ—Ë¬dÐ «— ôU� s¹« ‘—UHÝ tDI� XÝ« ÁU	 p¹ ©bA�v	 ‰uÞ

 œ«bFð b¹UÐ®    ≤±∞∞ ©œuý Áœ«œ ‘—UHÝ v¹ô tÝ t²2ð œbŽ   = 70× 30= 2100‘—UHÝ  tDI� 

∫vÞUO²Š« ÁdOš– U¹ Èœułu� s¹d²L� ‡‡ » ÂöQ« “« p¹ d¼ Èœułu	 t� È—«bI	 s¹d²L�

Æœ—«œ ÂU� åvÞUO²Š« ÁdOš– ò U¹ å Èœułu	 s¹d²L�ò ¨œuý d²L� —«bI	 Ê¬ “« b¹U³� —U³�« ÈôU�

d?E?� —œ b?¹U?Ð ôU � b?¹d?š —œ œd?�d¹œ qO³Q “« ÁbA� vMOÐgOÄ œ—«u	 È«dÐ «— ôU� “« —«bI	 s¹«

KJ	 —«œ—U³�« Ë X�dÖÒt?Ð «— Vð«d	 ¨bÝ—v	 —«bI	 s¹d²L� tÐ ôU� Èœułu	 t�s¹« i×	 tÐ XÝ« n

ÆœdOÖ  —ua Â“ô  U	«bQ« Uð bM� ‘—«eÖ t*ÝR	 ‰u¾*	  U	UI	

ôU� q¹u×ð  b	 jÝu²	®×t�«“Ë— ·dB	 jÝu²	©.‘—UHÝ tDI�=Èœułu	 qQ«bŠ

 ∫ ‰U¦� v¹ô tÝ t²2ð ·dB	 s¹d²AOÐ vÐuÇ —œ bO`uð ÁUÖ—U� p¹ —œ∑∞s¹d²AOÐ Ë “Ë— —œ œbŽ 

 q¹u×ð  b	 jÝu²	 Ë ÁU	 p¹ Ê¬ q¹u×ð  b	≤∞—œ v�dB	 v¹ôtÝ t²2ð jÝu²	 dÖ« ÆXÝ« “Ë— 

 “Ë—µ∞ÆbOM� œ—Ë¬dÐ «— ÁUÖ—U� s¹« —U³�« È«dÐ Èœułu	 s¹d²L� ¨býUÐ œbŽ 

v¹ô tÝ t²2ð œbŽ   = 70× 30= 2100‘—UHÝ tDI� 

v¹ô tÝ t²2ð œbŽ  = 2100. (20× 50) =1100Èœułu	 s¹d²L�

∫Èœułu� s¹d²AOÐ ‡‡ Ã È—«bN~� tÐ “U−	 —«œ—U³�« t� «— ôU� ÂöQ« “« p¹ d¼ —«bI	 s¹d²AOÐ

ÈôU?� t � œu?ýv?	 Y?ŽUÐ Èœułu	 s¹d²AOÐ sOOFð ÆbM¹uÖ åÈœułu	 s¹d²AOÐò XÝ« —U³�« —œ U¼Ê¬

Æ œœdÖ ÈdOÖuKł ôU� Êbý ÁœuÝd� Ë t¹U	dÝ œu�— “« Ë œuA� t²ýU³�« —U³�« —œ ·dB	 dÐ t�U{«

©t�«“Ë— ·dB	 s¹d²L�.®b¹bł ‘—UHÝ—«bI	+‘—UHÝ tDI�( =Èœułu	 s¹d²AOÐ 

ôU� q¹u×ð  b	 s¹d²L�®×

 ∫ ‰U?¦�s?¹d?²?A?O?Ð ÆX?Ý« d?¹“ Õd?ý tÐ „—«b	 “« ÁœUH²Ý« UÐ v¹ôU� ÈU¼vÖó¹Ë ¨—U³�« p¹ —œ 

ÆbOM� œ—Ë¬dÐ «— —U³�« s¹« È«dÐ Èœułu	

ôU� q¹u×ð  b	 s¹d²L�≤µ“Ë— 

t�«“Ë— ·dB	 s¹d²L�≥∞∞œbŽ 

‘—UHÝ tDI�≤µ∞∞∞œbŽ 

b¹bł ‘—UHÝ¥∞∞∞œbŽ 



≥¥

∫qŠ

  = (25000+ 4000) . (300×25) Èœułu	 s¹d²AOÐ

 œbŽ  = 29000. 7500= 21500 Èœułu	 s¹d²AOÐ

∫ `?O{uð ôu?L?F?	 b?¹bł ‘—UHÝ —«bI	Îv?Ä—œv?Ä ‘—U?H?Ý Ëœ s?OÐ ·dB	 Ê«eO	 tÐ tłuð UÐ 

ÆœdOÖv	  —ua

∫ ©»u?K?D� bŠ ® Èœułu� jÝu²� ‡‡ œ g?−?MÝ Ë —U³�« —U� ‘œdÖ v²Ý—œ “« v¼UÖ¬ È«dÐ

t� v¹U¼—U³�« ∫XHÖ Ê«uðv	 VOðdð s¹« tÐ ªœ«œ —«dQ qLŽ „ö	 «— »uKD	bŠ Ê«uðv	 —U³�« X¹d¹b	

 “« gOÐµ∞ÈœUB²Q« ‰ua« Ë X¹d¹b	 UÐ ̈ býUÐ »uKD	bŠ —œ Èœułu	 È«—«œ U¼Ê¬ ÈU¼ôU� ba—œ 

Æb�uýv	 Á—«œ« v³ÝUM²	

 Èœułu	 s¹d²AOÐ+          Èœułu	 s¹d²L�

  
=

                                                     

2
 Èœułu	 jÝu²	 ®©»uKD	bŠ

® ‰U?¦�± ∫ © Èœu?łu?	 s?¹d?²?AOÐ È—U³�« —œ≤µ∞∞ Èœu?łu?	 s?¹d?²L� Ë µ∞∞j?Ýu?²	 ¨XÝ« 

ÆbOM� œ—Ë¬dÐ «— —U³�« s¹« Èœułu	

  
=

500+2500

2
=1500Èœułu	 jÝu²	 

® ‰U¦�≤ ∫ ©∫XÝ« d¹“ Œd� tÐ ÊUðU³�« X�dý —œ —U³�« œ«u	 “« rKQ p¹ ÈU¼vÖó¹Ë rOM�v	 ÷d�

©jÝu²	® ÈœUŽ ·dB	t�«“Ë—±µ∞œbŽ 

·dB	 s¹d²AOÐt�«“Ë—±π∞œbŽ 

·dB	 s¹d²L�t�«“Ë—∏µœbŽ 

‘—UHÝ s¹dðt�da UÐ

©b¹bł ‘—UHÝ®‡‡µ∞∞∞œbŽ 

©ôU�® ‘—UHÝ q¹u×ð  b	‡‡≤µ Uð ≥∞“Ë— 

ÆbOM� œ—Ë¬dÐ «— Èœułu	 s¹d²AOÐ Ë s¹d²L� ¨Èœułu	 jÝu²	 ¨‘—UHÝ b¹b−ð bŠ

∫aÝUÄ

 ‘—UHÝ q¹u×ð  b	 s¹d²AOÐ× ·dB	 s¹d²AOÐ = ‘—UHÝ b¹b−ð bŠ ®©‘—UHÝ tDI�

 œbŽ  =190× 30= 5700‘—UHÝ b¹b−ð bŠ 



≥µ

 ôU� q¹u×ð jÝu²	  b	®×jÝu²	 ·dB	 © . ‘—UHÝ b¹b−ð bŠ =Èœułu	 s¹d²L� 

 œbŽ= 5700. (150× 30+25
2

) =1575Èœułu	 s¹d²L� 

q¹u×ð  b	 s¹d²L�®×·dB	 qQ«bŠ © b¹bł ‘—UHÝ ≠ + ‘—UHÝ b¹b−ð bŠ =Èœułu	 s¹d²AOÐ 

 œbŽ  = 5700+ 5000. (85 ×25) = 8575                                 

 Èœułu	 s¹d²AOÐ+Èœułu	 s¹d²L� 
   

 œbŽ

  
=

                                                

2
=

1575 + 8575

2
= 5075Èœułu	 jÝu²	 

Æœuýv	 X³Ł —U³�« f�œ—U� —œ ‘—UHÝ Ê«eO	 Ë tDI� t� XÝ« È—Ë¬œU¹ tÐ Â“ô

Ëœ lLł tâ�UMÇ ¨ —U� —œ Ã—bM	  UŽöÞ« tÐ tłuð UÐ v{UI²	 tÐ ôU� q¹u×ð ÂU~M¼ —«œ—U³�«

q� Ë ôU?� Èœułu	 rQ—Òb?¹d?š —u?²?Ýœ —Ëb?a t?Ð Âe?K	 ¨býUÐ dÐ«dÐ ‘—UHÝ tDI� UÐ Á«— —œ ‘—UHÝ 

ÆXÝ«  Uý—UHÝ bŠ«Ë tÐ

s�dL�

± ôU� q¹u×ð ÊU	“ s¹d²AOÐ Ë s¹d²L� dÖ« ‡‡¥ Ë ±∞—«b?I	 s¹d²AOÐ Ë s¹d²L� sOMâL¼ ¨“Ë— 

 v?¹ôU � ·dB	¥∞ Ë ∂∞ b?¹b?ł ‘—U?H?Ý —«b?I	 t� vð—ua —œ ¨býUÐ œbŽ µ∞j?Ýu?²	 ¨býUÐ œbŽ 

ÆbO¹UL� t³ÝU×	 «— ôU� s¹« ©»uKD	 bŠ® Èœułu	

≤d?¹“  U?B?2?A?	 o?³Þ «— È“UÝ—œ X�dý p¹ “UO�œ—u	 v¹ô tÝ ‚—Ë Èœułu	 jÝu²	 ‡‡

ÆbO¹UL� t³ÝU×	

 sOÐ ôU� q¹u×ð ÊU	“ ‡‡∂ Uð ±≤“Ë— 

 sOÐ ôU� ·dB	 —«bI	 ‡‡∂∞ Uð ∏∞“Ë— —œ ‚—Ë 

 b¹bł ‘—UHÝ —«bI	 ‡‡≤∞∞‚—Ë 

≥‡‡±±‡‡≤ ∫ —U?³ �« Âö?T« È—«cÖXLOT Ë —U³�« —œ Èœułu� sOOFð ‡‡U?¼ôU� ÈUNÐ sOOFð

—U³�« tÐ ôU� œË—Ë tÐ ◊uÐd	 ÈU¼tM¹e¼ ÂULð «d¹“ ª œ—«œ vaUš ‘“—« ÈbO`uð ÈU¼t*ÝR	 —œ Áó¹ËtÐ

n¹UþË “« Ë œdOÖv	 —«dQ ôU� Ábý ÂULð XLOQ qJA²	 q	«uŽ n¹œ— —œ ¨—U³�« “« Ê¬ —Ëba tKŠd	 Uð

Æœuýv	 »u*×	 v²FMa È—«bÐU*Š

 —U³Ž U¼Ê¬ s¹d²LN	 t� œuýv	 ÁœdÐ —U� tÐ —U³�« ÈU¼Èœułu	 sOOFð È«dÐ vHK²2	 ÈU¼‘Ë—

∫“« XÝ«



≥∂

vFQ«Ë Ábý ÂULð ÈUNÐ ‘Ë— ‡‡ n`«

©XÝ« d²L� t� Â«b� d¼® —«“UÐ XLOQ U¹ Ábý ÂULð ÈUNÐ ‡‡ »

—«“UÐ ‰œUF	 ÈUNÐ ‡‡ Ã

‘Ëd� XLOQ ‡‡ œ

∫œdOÖv� ÂU−½« ‘Ë— —UNÇ tÐ vF6«Ë Ábý ÂULð ÈUNÐ ‡‡ n
«

±U¼XLOQ „d×²	 sO~�UO	 ‡‡ 

≤v�“Ë sO~�UO	 ‡‡ 

≥ uH¹U�ò U¹ Áœ—«Ë sO`Ë« “« Á—œUa sO`Ë« ‡‡ (FIFO)å

¥ uH¹ôò U¹ Áœ—«Ë s¹dš¬ “« Á—œUa sO`Ë« ‡‡ (LIFO)å

±∫ U¼XLO6 „d×²� sO~½UO� ‘Ë— ‡‡  d¼ Œd� œ—Ë¬dÐ UÐ —U³�« Èœułu	 Œd� ¨‘Ë— s¹« —œ

Ê¬ œË—Ë t� Ábý œ—«Ë ÈôU� d¼ ̈ VOðdð s¹« tÐ ªœœdÖv	 sOOFð ̈  œuýv	 œ—«Ë —U³�« tÐ t� b¹bł ÈôU�

Æœ—«œ rOI²*	 dŁ« —U³�« —œ œułu	 ÈôU� Œd� dÐ ¨œdOÖv	  —ua vaUš Œd� UÐ

 ∫ ‰U¦�„d×²	 sO~�UO	 ‘Ë— UÐ «— ÁUÖ—U� p¹ ·dB	 œ—u	 êOÄ ÈUNÐ ̈ d¹“ ÈU¼Áœ«œ tÐ tłuð UÐ

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ ¨·dB	 Ë b¹dš  UOKLŽ “« bFÐ ¨U¼XLOQ

œ«bFð©‰U¹—® bŠ«Ë ÈUNÐ          

—U³�« —œ Èœułu	≥∞∞∞≤∞∞

‰Ë« tKŠd	 b¹dš≤∞∞∞≤¥∞

·dB	¥∞∞∞‡‡

ÂËœ tKŠd	 b¹dš≤µ∞∞≥∞∞

 b¹bł b¹dš ÈUNÐ+                                 —U³�« Èœułu	 ÈUNÐ

 =
                                                        

 „d×²	 sO~�UO	 XLOQ

 b¹bł b¹dš®+—U³�« Èœułu	 ©q� œ«bFð 
                                 

 ‰U¹—             

  
=

600000+ 480000

3000+2000
=

1080000

5000
= 216 „d×²	 sO~�UO	 XLOQ

”U?Ý«d?Ð b?¹U?Ð Èœu?łu?	 v?ÐU¹“—« È«dÐ ©êOÄ® ôU� Èœułu	 ‘“—« ¨ôUÐ ÈU¼œ—Ë¬dÐ ”UÝ«dÐ

≤±∂ Uð êOÄ œbŽ d¼ È«dÐ ‰U¹—  q³QÆœuý —uEM	 ·dB	 sO`Ë« “«

 ·dB	 “« bFÐ fáÝ¥∞∞∞ ̈ œbŽ  Áb�ULOQUÐ±∞∞∞ U¼Ê¬ q� mK³	 Ë œbŽ ≤±∂∞∞∞b¼«uš ‰U¹— 



≥∑

® ÂËœ tKŠd	 b¹dš “« fÄ Ë ¨œuÐ  2500× 300= 750000© „d×²	 sO~�UO	  XLOQ∫bý b¼«uš

‰U¹—

  
=

216000+ 750000

1000+2500
=

966000

3500
= 276 „d×²	 sO~�UO	 XLOQ

 êOÄ d¼ ·dB	 Ë b¹dš  UOKLŽ ÊU¹UÄ —œ s¹«dÐUMÐ Áb�ULOQUÐ≤∑∂ ‰U¹—  XLOQÆœ—«œ

≤∫ v½“Ë sO~½UO� ‘Ë— ‡‡  tÐ tłuð UÐ ôU� Èœułu	 Œd� ¨‘Ë— s¹« —œ XLOQt� b¹dš q�

Æœuýv	 œ—Ë¬dÐ Èœułu	 œ«bFð Ë Ábý ÂU−�« nK²2	  UF�œ —œ

∫ ‰U¦�

b¹dš  UF�œôU� œ«bFðôU� Ÿu�‰U¹— tÐ bŠ«Ë d¼ XLOQ‰U¹— tÐ q� XLOQ

‰Ë« tF�œµ∞ »uÇ Áœdš t²2ð±∂d²	vKO	 ≤≤µ∞∞∞±±≤µ∞∞∞∞

ÂËœ tF�œ∏∞ »uÇ Áœdš t²2ð±∂d²	vKO	 ≤≥µ∞∞∞±∏∏∞∞∞∞∞

ÂuÝ tF�œ±≤∞ »uÇ Áœdš t²2ð±∂d²	vKO	 ≤¥∏∞∞∞≤π∑∂∞∞∞∞

lLłN =≤µ∞C = µπ∏±∞∞∞∞

= Xb¹dš sO~�UO	 

= Cb¹dš q� mK³	 

= Nb¹dš q� œ«bFð

                        ÊUÄu¾� d¼ ÈUNÐ ‰U¹—

  
X =

C

N
         X =

59810000

250
= 239240

≥u?H¹U/ò U¹ Áœ—«Ë sO
Ë« “« Á—œU8 sO
Ë« ‘Ë— ‡‡  FIFO
±

∫år?OM�v	 ÷d� ¨‘Ë— s¹« —œ

¨‘Ë— s¹«dÐUMÐ ªXÝ« ÁbOÝ— ‘Ëd� tÐ U¹ Ábý ·dB	 r¼ dðœË“ ̈ XÝ« Ábý È—«b¹dš dðœË“ t� v¹U¼ôU�

ÆXÝ« dðd¹œ U¼ôU� ÈtL¼ “« Ê¬ b¹dš a¹—Uð t� Ábý qOJAð v¹ôU� “« —U³�« —œ ‰UÝ dš¬ Èœułu	

∫ ‰U¦�

b¹dš a¹—UðôU� Ÿu� Ë œ«bFð XLOQ‰U¹— tÐ bŠ«Ë XLOQ‰U¹— tÐ q�

±∂[µ[∏¥≤∞∞d¹d×ð eO	 œbŽ ≥µ∞∞∞∞∑∞∞∞∞∞∞∞

≤∞[∂[∏¥±≥µd¹d×ð eO	 œbŽ ≥∏∞∞∞∞µ±≥∞∞∞∞∞

∏[∑[∏¥±≤µd¹d×ð eO	 œbŽ ¥±∞∞∞∞µ±≤µ∞∞∞∞

¥∂∞±∑≤µµ∞∞∞∞

±‡‡ FIFO - First in, First out



≥∏

 ¨Á—Ëœ s¹« ÊU¹UÄ —œ tâ�UMÇ±∏∞ d?¹d×ð eO	 œbŽ  vQUÐœ—Ë¬dÐ «— Èœułu	 ‘“—« ¨býUÐ Áb�U	

ÆbOM�

 ∫ q?Š œ«b?Fð “«±∏∞ ¨d?¹d?×?ð e?O?	 œbŽ ±≤µ a?¹—U?ð t?Ð ◊u?Ðd	 œbŽ ∏[∑[∏¥v?M?F?¹ Ê¬ t?OIÐ Ë 

  180. 125 = 55 a¹—Uð tÐ ◊uÐd	 œbŽ ≤∞[∂[∏¥Æœuýv	 

  125 × 410000= 51250000

  55 × 380000= 20900000

Èœułu	 ‘“—« ‰U¹—  X = 51250000+20900000= 72150000

¥u??H??¹ô ò U??¹ Áœ—«Ë  s??¹d??š¬ “« Á—œU??8 s??O??
Ë« ‘Ë— ‡?‡  
±LIFO∫å ‘Ë— ·ö??šd??Ð 

uH¹U�òFIFO‘Ë— s¹« —œ ¨œdOÖv	  —ua Ábý ÂU−�« ÈU¼b¹dš s¹dš¬ “« ôU� ÃËdš U¹ ‘Ëd� t� å

 “« qJA²	 Á—Ëœ ÊU¹UÄ Èœułu	 ‘“—« v	öQ« U¼Ê¬ b¹dš tÐ X³*� tL¼ “« dðœË“ t� XÝ« Â«bQ«Ábý

ÆXÝ«

∫ ‰U¦�

b¹dš a¹—UðôU� Ÿu� Ë œ«bFð XLOQ‰U¹— tÐ bŠ«Ë XLOQ‰U¹— tÐ q�

±∂[µ[∏¥≤∞∞œbŽ ≥µ∞∞∞∞∑∞∞∞∞∞∞∞

≤∞[∂[∏¥±≥µœbŽ ≥∏∞∞∞∞µ±≥∞∞∞∞∞

  ∏[∑[∏¥±≤µœbŽ ¥±∞∞∞∞µ±≤µ∞∞∞∞

¥∂∞±∑≤µµ∞∞∞∞

 Á—Ëœ s¹« ÊU¹UÄ —œ tâ�UMÇ≥∏∞ ôU� s¹« “« œbŽ  Áb�U	vQUÐ‘Ë— tÐ «— Èœułu	 ‘“—« ¨býUÐ

LIFOÆbOM� œ—Ë¬dÐ 

∫qŠ œ«bFð “« ≥∏∞ ÈôU� œbŽ  Áb�U	vQUÐ≤∞∞ a?¹—Uð tÐ ◊uÐd	 œbŽ ±∂[µ[∏¥ Ë ±≥µœbŽ 

 a¹—Uð tÐ ◊uÐd	≤∞[∂[∏¥ a¹—Uð tÐ ◊uÐd	 Ê¬ tOIÐ Ë ∏[∑[∏¥d¹“ Õdý tÐ Èœułu	 ‘“—« Ë ÆbýUÐv	 

ÆXÝ«

 ‰U¹—  200× 350000= 70000000

 ‰U¹—  135 × 380000= 51300000

 ‰U¹—  45 × 410000=18450000

±‡‡ LIFO - Last in, First out



≥π

 ‰U¹—  70000000+ 51300000+18450000=139750000

∫ —«“UÐ XLO6 U¹ Ábý ÂULð ÈUNÐ ‘Ë— ‡‡ »  dÖ« t� XÝ« s¹« dÐ ÷d� ¨‘Ë— s¹« —œXLOQ

 ¨bÐU¹ g¼U� —«“UÐ —œ œ«u	 XLOQ  ËUHð ¨‘Ë— s¹« —œ ÆbM�v	 dOOGð eO� ÈbO`uð ÈôU� XLOQÊU¹“ Ë

Æœuýv	 `O×Bð Ë —uEM	 œdJKLŽ Á—Ëœ ÊU¹“ Ë œuÝ »U*Š —œ Ê¬ “« qaUŠ

∫ å—«“U?Ð ‰œUF�ò ÈUNÐ ‘Ë— ‡‡ Ã  ”U?Ý«dÐ —U³�« ÈU¼Èœułu	 ÈUNÐ ¨‘Ë— s¹« —œXLOQ

Æœuýv	 sOOFð —«“UÐ

∫‘Ëd?/ X?LO6 ‘Ë— ‡‡ œ  È«d?Ð V?Kž« ‘Ë— s¹« “«ÖX?L?OQ◊U?I?Ý« Ë b?¹«“ ÈU¼ôU� È—«c

 vÐU¹“—« È«dÐ v�ö	 t�uÖêO¼ «d¹“ ªœuýv	 ÁœUH²Ý« XLOQÆX*O� XÝœ —œ ‘Ëd�

∫t�uL� ‰U¦� Ë œ«b?Fð  XLOQ Èôu` q�µ[≤ÈU?¼pL� t³Fł XšUÝ —œ ·dB	 œ—u	 X�UÝ 

—U?N?Ç tÐ d¹“ Ábý œU¹ ·dB	 Ë b¹dš  UOKLŽ ÊU¹UÄ —œ «— ”dÖ«“ »uÇ l¹UMa X�dý —U³�« —œ tO`Ë«

 „d×²	 sO~�UO	 ‡‡ v�“Ë sO~�UO	 ¨‘Ë— U¼XLOQ ‡‡FIFO Ë LIFOÆb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— 

± “« Èœułu	 ‡‡ q³Q≤∞ p¹ d¼ mK³	 œbŽ ±∞∞‰U¹— 

≤ —œ ·dB	 ‡‡∂ s¹œ—Ëd� ±∞œbŽ 

≥ —œ b¹dš ‡‡±± s¹œ—Ëd� ≤∞ p¹ d¼ œbŽ ±∞µ‰U¹— 

¥ —œ ·dB	 ‡‡±≤ s¹œ—Ëd� ≤∞œbŽ 

µ —œ b¹dš ‡‡ ±µ s¹œ—Ëd� ±∞ p¹ d¼ œbŽ ±±∞‰U¹— 

∂ —œ ·dB	 ‡‡±µ s¹œ—Ëd� µœbŽ 

∑ —œ ·dB	 ‡‡≤π s¹œ—Ëd� µœbŽ 

∏ —œ b¹dš ‡‡≥∞ s¹œ—Ëd� ≤∞ p¹ d¼ œbŽ ±≤∞‰U¹— 

∫qŠ

∫v�“Ë sO~�UO� ‘Ë— ©nO«

 “« Èœułu	 Ë b¹dš q� œ«bFð ‡‡q³Q œbŽ  20+20+10+20= 70

 “« Èœułu	 Ë b¹dš tÐ ◊uÐd	 q� mK³	 ‡‡q³Q

‰U¹—  (20×100) + (20×105) + (10×110) + (20×120) = 7600

 jÝu²	 ‡‡ XLOQ “« Èœułu	 Ë b¹dš q³QôU� d¼ È«dÐ

 ‰U¹—  7600÷ 70=108 / 57

·dB	 q� œ«bFð ‡‡œbŽ   10+20+ 5 + 5 = 40



¥∞

Á—Ëœ ÊU¹UÄ —œ Èœułu	 ‡‡ œbŽ  70. 40= 30

 ‡‡ XLOQÁ—Ëœ ÊU¹UÄ —œ Èœułu	 q� ‰U¹—  30×108 / 57 = 3257 /1

∫ „d×²� sO~½UO� ‘Ë— © »  ‘Ë— s¹« —œ‰u	d� Èt¹UÄdÐ bŠ«Ëd¼ XLOQ

Èœułu	 q� ÈUNÐ

 =
                           

 „d×²	 sO~�UO	 XLOQ

Èœułu	 q� œ«bFð

  UOKLŽ t	«œ« UM³	 Ë œuýv	 œ—Ë¬dÐ —«dQÆœdOÖv	

ö¦	 t`Q*	 s¹« —œÎ a¹—Uð —œ Èœułu	 q� ±± s¹œ—Ëd� ≥∞ «d¹“ ªXÝ« ôu` œbŽ ±∞ôu` œbŽ 

 a¹—Uð —œ≥∫“« XÝ«  —U³Ž ôu` p¹ ‘“—« Ë Ábý ·dB	 s¹œ—Ëd� 

‰U¹—

  

(100×10) + (105 ×20)

30
=

3100

30
=103 / 33

Õdý tÐ Ë ÁœuÐ dOG²	 nK²2	 qŠ«d	 —œ —U³�« —œ œułu	 ÈôU� “« bŠ«Ë d¼ ‘“—« VOðdð s¹bÐ

∫œuýv	 œ—Ë¬dÐ d¹“

 a¹—Uð —œ±µ —U³�« Èœułu	 q� œ«bFð s¹œ—Ëd� ≤∞ t� býUÐv	 ôu` œbŽ ±∞ “« Ê¬ œbŽ q³Q

 Ë ÁœuÐ œułu	±∞∫s¹«dÐUMÐ XÝ« Ábý È—«b¹dš ‚u� a¹—Uð —œ d~¹œ œbŽ 

  
=

(103 / 33 ×10) + (110×10)

20
=106 / 66  XLOQ„d×²	 sO~�UO	

 œb?Ž ‚u?� t³ÝU×	 —œ t�≥≥[±∞≥  X?LOQ œb?Ž Ë —U?³?�« —œ œułu	 sO~�UO	±±∞  XLOQb?¹b?ł b¹dš

ÆbýUÐv	

 a¹—Uð —œ≥∞ —U³�« Èœułu	 q� œ«bFð s¹œ—Ëd� ≥∞ t� býUÐv	 ôu` œbŽ ±∞ “« Ê¬ œbŽ q³Q

 Ë ÁœuÐ œułu	≤∞ÆXÝ« Ábý È—«b¹dš —u�c	 a¹—Uð —œ d~¹œ œbŽ 

 ‰U¹—

  
=

(10×106 / 66) + (20×120)

30
=115 / 55  XLOQ„d×²	 sO~�UO	

∫È—Ë¬œU¹—œ «—  U?O?K?L?Ž Ê«u?ðv?	 ‚u?� —œ Ábý qLŽ ‘Ë— tÐ tK¾*	 s¹« Êœd� qŠ ÈUłtÐ 

 u?H?¹U�ò t�UÖ tÝ ÈU¼‘Ë— “« p¹ d¼ ’uB2	 ‰Ë«błFIFO uH¹ô Ë LIFOå„d?×²	 sO~�UO	 Ë 

ÆœuL� rOEMð Ë Ã—œ



¥±

©
b
¹
d
š

®
  

  
  

  
  

 Á
œ
—

«
Ë

 ·
d
B

�
®
 Á

—
œ
U
 

/
©
‘

Ë
d
�
 

È
œ
u

ł
u

�

n
¹
œ
—

a
¹
—

U
ð
  

 
Õ

d
ý

  
  

  
  

œ
«
b
F
ð

v
�

‰
U
¹
—

 t
Ð 

q
�
 m

K
³�

œ
«
b
F
ð

v
�

‰
U
¹
—

 t
Ð 

q
�
 m

K
³�

œ
«
b
F
ð

v
�

‰
U
¹
—

 t
Ð 

q
�
 m

K
³�

±
±

s
¹œ

—
Ë
d
�
 

q
³
Q
 
“
«
 
È

œ
u
ł

u
	

≤
∞

±
∞

∞
≤

∞
∞

∞
≤

∞
±

∞
∞

≤
∞

∞
∞

≤
≥

s
¹œ

—
Ë
d
�
 

 
‘

Ë
d
�

±
∞

b
Š

«
Ë
 

±
∞

±
∞

∞
±

∞
∞

∞
±

∞
±

∞
∞

±
∞

∞
∞

≥
±

±
s

¹œ
—
Ë
d
�
 

 
b
¹d

š
≤

∞
b
Š

«
Ë
 

≤
∞

±
∞

µ
≤

±
∞

∞
≥

∞
≥

≥
[

±
∞

≥
≥

±
∞

∞

¥
±

≤
s

¹œ
—
Ë
d
�
 

 
‘

Ë
d
�

≤
∞

b
Š

«
Ë
 

≤
∞

≥
≥

[
±

∞
≥

∂
∑

[
≤

∞
∂

∂
±

∞
≥

≥
[

±
∞

≥
≥

≥
[

±
∞

≥
≥

µ
±

µ
s

¹œ
—
Ë
d
�
 

 
b
¹d

š
±

∞
b
Š

«
Ë
 

±
∞

±
±

∞
±

±
∞

∞
≤

∞
∂

∑
[

±
∞

∂
≥

≥
[

≤
±

≥
≥

∂
±

µ
s

¹œ
—
Ë
d
�
 

 
‘

Ë
d
�

µ
b
Š

«
Ë
 

µ
∂

∑
[

±
∞

∂
≥

µ
[

µ
≥

≥
±

µ
∂

∑
[

±
∞

∂
±

∂
∞

∞

∑
≤

π
s

¹œ
—
Ë
d
�
 

 
‘

Ë
d
�

µ
b
Š

«
Ë
 

µ
∂

∑
[

±
∞

∂
≥

µ
[

µ
≥

≥
±

∞
∂

∑
[

±
∞

∂
∂

µ
[

±
∞

∂
∂

∏
≥

∞
s

¹œ
—
Ë
d
�
 

 
b
¹d

š
≤

∞
b
Š

«
Ë
 

≤
∞

±
≤

∞
≤

¥
∞

∞
≥

∞
µ

µ
[

±
±

µ
∂

µ
[

≥
¥

∂
∂

∑
∂

∞
∞

≥
∑

[
¥

±
≥

≥

”
d
Ö
«
“

 »
u

Ç
 l

¹
U
M 

 X
�
d
ý

„
d
×

²
�
 s

O
~

�U
O
�
 ‘

Ë
—

 U
Ð 

U
¼
È

œ
u

ł
u

�
 v

L
z
«
œ
 v

ÐU
¹
“

—
«
 r

²
[

O
Ý

 —
œ
 ô

U
�
 È

œ
u

ł
u

�
 »

U
[

Š
 X

³Ł

„d×²� sO~�UO� ‘Ë—



¥≤

”
d
Ö
«
“

 »
u

Ç
 l

¹
U
M 

 X
�
d
ý

 ‘
Ë

—
 U

Ð U
¼
È

œ
u

ł
u

�
 v

L
z
«
œ
 v

ÐU
¹
“

—
«
 r

²
[

O
Ý

 —
œ
 ô

U
�
 È

œ
u

ł
u

�
 »

U
[

Š
 X

³Ł
L

IF
O

©
b
¹
d
š

®
           Á

œ
—

«
Ë

 ·
d
B

�
®
 Á

—
œ
U
 

/
©
‘

Ë
d
�
 

È
œ
u

ł
u

�

n
¹
œ
—

a
¹
—

U
ð
     

Õ
d
ý

       

œ
«
b
F
ð

v
�

‰
U
¹
—

 t
Ð q

�
 m

K
³�

œ
«
b
F
ð

v
�

‰
U
¹
—

 t
Ð q

�
 m

K
³�

œ
«
b
F
ð

v
�

‰
U
¹
—

 t
Ð q

�
 m

K
³�

±
±

s
¹œ

—
Ë
d
�
 

q
³
Q
 
“
«
 
È

œ
u
ł

u
	

≤
∞

±
∞

∞
≤

∞
∞

∞
≤

∞
≤

∞
∞

∞

≤
≥

s
¹œ

—
Ë
d
�
 

 
‘

Ë
d
�

±
∞

b
Š

«
Ë
 

±
∞

±
∞

∞
±

∞
∞

∞
±

∞
±

∞
∞

∞

≥
±

±
s

¹œ
—
Ë
d
�
 

 
b
¹d

š
≤

∞
b
Š

«
Ë
 

≤
∞

±
∞

µ
≤

±
∞

∞
≥

∞
≥

±
∞

∞

¥
±

≤
s

¹œ
—
Ë
d
�
 

 
‘

Ë
d
�

≤
∞

b
Š

«
Ë
 

≤
∞

±
∞

µ
≤

±
∞

∞
±

∞
±

∞
∞

∞

µ
±

µ
s

¹œ
—
Ë
d
�
 

 
b
¹d

š
±

∞
b
Š

«
Ë
 

±
∞

±
±

∞
±

±
∞

∞
≤

∞
≤

±
∞

∞

∂
±

µ
s

¹œ
—
Ë
d
�
 

 
‘

Ë
d
�

µ
b
Š

«
Ë
 

µ
±

±
∞

µ
µ

∞
±

µ
±

µ
µ

∞

∑
≤

π
s

¹œ
—
Ë
d
�
 

 
‘

Ë
d
�

µ
b
Š

«
Ë
 

µ
±

±
∞

µ
µ

∞
±

∞
±

∞
∞

∞

∏
≥

∞
s

¹œ
—
Ë
d
�
 

 
b
¹d

š
≤

∞
b
Š

«
Ë
 

≤
∞

±
≤

∞
≤

¥
∞

∞
≥

∞
≥

¥
∞

∞

∑
∂

∞
∞

¥
≤

∞
∞

 ‘Ë—LIFO



¥≥

”
d
Ö
«
“

 »
u

Ç
 l

¹
U
M 

 X
�
d
ý

 ‘
Ë

—
 U

Ð 
U
¼
È

œ
u

ł
u

�
 v

L
z
«
œ
 v

ÐU
¹
“

—
«
 r

²
[

O
Ý

 —
œ
 ô

U
�
 È

œ
u

ł
u

�
 »

U
[

Š
 X

³Ł
F

IF
O

©
b
¹
d
š

®
  

  
  

  
  

 Á
œ
—

«
Ë

 ·
d
B

�
®
 Á

—
œ
U
 

/
©
‘

Ë
d
�
 

È
œ
u

ł
u

�

n
¹
œ
—

a
¹
—

U
ð
  

 
Õ

d
ý

  
  

  
  

 

œ
«
b
F
ð

v
�

‰
U
¹
—

 t
Ð 

q
�
 m

K
³�

œ
«
b
F
ð

v
�

‰
U
¹
—

 t
Ð 

q
�
 m

K
³�

œ
«
b
F
ð

v
�

‰
U
¹
—

 t
Ð 

q
�
 m

K
³�

±
µ

s
¹œ

—
Ë
d
�
 

q
³
Q
 
“
«
 
È

œ
u
ł

u
	

≤
∞

±
∞

∞
≤

∞
∞

∞
≤

∞
≤

∞
∞

∞

≤
∂

s
¹œ

—
Ë
d
�
 

 
‘

Ë
d
�

±
∞

b
Š

«
Ë
 

±
∞

±
∞

∞
±

∞
∞

∞
±

∞
±

∞
∞

∞

≥
±

±
s

¹œ
—
Ë
d
�
 

 
b
¹d

š
≤

∞
b
Š

«
Ë
 

≤
∞

±
∞

µ
≤

±
∞

∞
≥

∞
≥

±
∞

∞

±
∞

±
∞

∞
±

∞
∞

∞
±

∞
±

∞
µ

∞

¥
±

≤
s

¹œ
—
Ë
d
�
 

 
‘

Ë
d
�

≤
∞

b
Š

«
Ë
 

±
∞

±
∞

µ
±

∞
µ

∞

µ
±

µ
s

¹œ
—
Ë
d
�
 

 
b
¹d

š
±

∞
b
Š

«
Ë
 

±
∞

±
±

∞
±

±
∞

∞
≤

∞
≤

±
µ

∞

∂
±

µ
s

¹œ
—
Ë
d
�
 

 
‘

Ë
d
�

µ
b
Š

«
Ë
 

µ
±

∞
µ

µ
≤

µ
±

µ
±

∂
≤

µ

∑
≤

π
s

¹œ
—
Ë
d
�
 

 
‘

Ë
d
�

µ
b
Š

«
Ë
 

µ
±

∞
µ

µ
≤

µ
±

∞
±

±
∞

∞

∏
≥

∞
s

¹œ
—
Ë
d
�
 

 
b
¹d

š
≤

∞
b
Š

«
Ë
 

≤
∞

±
≤

∞
≤

¥
∞

∞
≥

∞
≥

µ
∞

∞

∑
∂

∞
∞

¥
±

∞
∞

 ‘Ë—FIFO



¥¥

∫`O{uðs¹dš¬ tÐ tłuð UÐ «— ôU� Èœułu	 uH¹U� ‘Ë— —œ ¨rO²HÖ s¹« “« gOÄ t� —uÞÊUL¼ 

 “« t?`Q?*?	 s?¹« —œ ÆrOM�v	 œ—Ë¬dÐ b¹dš≥∞ Èôu` Áb?�U?LOQUÐ ¨≤∞® b?¹d?š s?¹dš¬ tÐ ◊uÐd	 œbŽ ≥∞

 Ë ©s¹œ—Ëd�±∞ b¹dš tÐ ◊uÐd	 œbŽ  q³QU	® dš¬±µÆœuýv	 œ—Ë¬dÐ s¹œ—Ëd� ©

∫s?¹dLðÆœu?ýv?	 ÁœU?H?²?Ý« X?M?OÐU� bO`uð —œ ÁdO~²Ýœ vŽu� “« È“UÝXMOÐU� ÁUÖ—U� p¹ —œ 

 d¹“ ÂöQ« ÁbM¼b�UA� —«bI	 ÁdO~²Ýœ Èœułu	 ‘“—« ÆXÝ« ÁU	 gý vÞ Ê¬ ·dB	 Ë b¹dšÁb�U	vQUÐ

ÆbOM� sOOFð v�“Ë sO~�UO	 Ë „d×²	 sO~�UO	 ¨uH¹ô ¨uH¹U� ‘Ë— —UNÇ tÐ Á—Ëœ ÊU¹UÄ —œ «—

œ«bFð XLOQ©‰U¹— ® ÁdO~²Ýœ d¼

µ©b¹dš ® s¹œ—Ëd� ±≤∞≥∞∞∞

±µ©b¹dš ® s¹œ—Ëd� ±∏∞≤µ∞∞

≤µ©·dB	 ® s¹œ—Ëd� ±µ∞‡‡‡‡‡‡  

≤∞©b¹dš ® XAN³¹œ—« ∂∞≥±∞∞

±∞b¹dš œ«œdš µ∞≥≥∞∞

±µ·dB	 dOð ±∞∞‡‡‡‡‡‡  

≤∞b¹dš œ«œd	 ∏∞≥∞∞∞

±∞·dB	 —u¹dNý ≤∞∞‡‡‡‡‡‡  

≥∞b¹dš —u¹dNý µ∞≥≤∞∞

±≤‡‡≤È—«œ—U³�« ÈU¼tM¹e¼ ‡‡

tÐ vðUOKLŽ ÈU¼tM¹e¼ ÊbO�UÝ— ¨U¼Èœułu	 ‰d²M� Ë Á—«œ« “« ÊU	“UÝ p¹ X¹d¹b	 vKa« ·b¼

«— VÝUM	 rOLBð œułu	  UŽöÞ« tÐ tłuð UÐ d¹“ œ—u	 Ëœ —œ b¹UÐ tMO	“ s¹« —œ ÆXÝ« Ê«eO	 s¹d²L�

ÆX�dÖ

 ‘—UHÝ sOOFð® øœ«œ ‘—UHÝ b¹UÐ —«bI	 tÇ ¨‘—UHÝ —UÐ d¼ —œ Æn`«ÈœUB²Q«©

 Æ»XÝ« v�U	“ tÇ ‘—UHÝ lQu	 s¹d²NÐ©‰UÝ —œ ‘—UHÝ »uKD	  UF�œ œ«bFð sOOFð®ø

È—«œ—U³�« tM¹e¼ g¹«e�« Ë ‘—UHÝ tM¹e¼ g¼U� Vłu	 œU¹“ —«bI	 tÐ ôU� ‘—UHÝ XÝ« vN¹bÐ

	« g¼U� «— È—«œ—U³�« tM¹e¼ r� —«bI	 tÐ b¹dš v`Ë œuýv	ÒÆb¼œv	 g¹«e�« «— ‘—UHÝ tM¹e¼ U



¥µ

® býUÐ t²ý«œ «— Ábý t²HÖ ‘Ë— Ëœ d¼ ÈU¹«e	 t� œd� »U2²�« «— výË— b¹UÐ ̈ ‰UŠ d¼ tÐ‘—UHÝ

ÈœUB²Q«∫œd� rO*Ið Ÿu� Ëœ tÐ «— È—«œ—U³�« tM¹e¼ Ê«uðv	 Ábý œU¹  UJ� tÐ tłuð UÐ Æ ©

‘—UHÝ tM¹e¼ ‡‡

È—«bN~� tM¹e¼ ‡‡

±‡‡±≤‡‡≤ ∫ ‘—UHÝ tM¹e¼ ‡‡ôU� ‘—UHÝ tÐ ◊uÐd	 ÈU¼tM¹e¼ ÈtL¼ q	Uý ‘—UHÝ tM¹e¼

∫ÈU¼tM¹e¼ q	Uý vK� —uÞ tÐ Ë XÝôU� Ê¬ X�U¹—œ ÊU	“ Uð

 U�—«bð bŠ«Ë œeL²Ýœ Ë ‚uIŠ ‡‡

b¹dš ‘—UHÝ tÐ ◊uÐd	 tM¹e¼ ‡‡

b¹dštÐ ◊uÐd	 ì Ë sHKð ¨fJKð ¨d¹d×²`«Â“«u` Ë U¼Âd� tONð tÐ ◊uÐd	 Èd²�œ tM¹e¼ ‡‡

 ôuB×	 vÐ«dš ÈU¼tM¹e¼ ‡‡

Æœuýv	 Xš«œdÄ X�dý —U³�« tÐ ôU� ÊbOÝ— Uð t� v¹U¼tM¹e¼ ÂULð vK� —uÞ tÐ Ë

F‘—UHÝ —UÐ p¹ XÐUŁ tM¹e¼ ‡‡ 

Qt�da tÐ ÊËdI	 ‘—UHÝ —«bI	 ‡‡ 

Dt�ôUÝ “UO� q� ‡‡ 

  T1‘—UHÝ tM¹e¼ ‡‡

N‘—UHÝ »uKD	  UF�œ œ«bFð ‡‡ 

N =
D

Q

t‘—UHÝ Ëœ sOÐ »uKD	 v�U	“ tKaU�‡‡ 

  
t =

365

N

  
T1 =

F × D

Q

≤‡‡±≤‡‡≤ ∫ È—«bN~� tM¹e¼ ‡‡v~²*Ð t*ÝR	 p¹ ÈU¼Èœułu	 r−Š tÐ È—«bN~� tM¹e¼

d¼ ªœ—«œ —bQÆXý«œ b¼«ušdÐ—œ «— Èd²AOÐ È—«bN~� tM¹e¼ ¨býUÐ d²AOÐ È«t*ÝR	 ÈU¼Èœułu	

∫XÝ« d¹“ ÈU¼tM¹e¼ q	Uý È—«bN~� ÈU¼tM¹e¼ vK� —uÞ tÐ

b�«— t¹U	dÝ tM¹e¼ ‡‡

U¼—«œ—U³�« œeL²Ýœ Ë  UO`U	 ¨tLOÐ ¨q×	 tM¹e¼ ‡‡



¥∂

„ö?N?²?Ý« Ë v?Öœu?Ýd?� ¨ôU � Êœd � U?−?ÐU?ł Ë Êb?ý b?¹b?ÄU?� ¨Êb?ý b?ÝU?� “« v?ýU?� t?M¹e¼ ‡‡

—U³�« ÈU¼Èœułu	

  T2t�ôUÝ È—«bN~� tM¹e¼ ‡‡

P ‡‡  XLOQ‘—UHÝ œ—u	 ÈôU� bŠ«Ë p¹

F‘—UHÝ —UÐ p¹ XÐUŁ tM¹e¼ ‡‡ 

I q� tÐ X³*� È—«bN~� tM¹e¼ ba—œ ‡‡  XLOQôU�

D©‰UÝ p¹ “UO� œ—u	 ÈôU� q�® t�ôUÝ “UO� q� ‡‡ 

Qt�da tÐ ÊËdI	 ‘—UHÝ —«bI	 ‡‡ 

TÈ—«œ—U³�« tM¹e¼ ‡‡ 

  
Q =

2× F × D

I × P

T
1

= T1

2
+ T2

3
                 

  
T2 =

I × P × Q

2

 ÂU?� t?Ð v`Ëbł “« ÁœUH²Ý« UÐ «— U¼œ—Ë¬dÐ Ê«uðv	 ¨ÁbýœU¹ Èd³ł ‘Ë— dÐ ÁËöŽ (Q)rOÝdð U¹

ÆXÝ« Ábý ÊUOÐ t�uL� Èt`Q*	 aÝUÄ —œ  UOzeł Õdý t� œ«œ ÂU−�« —«œuL�

 ∫ t�uL� ÈtOQ[� ¨vÐuÇ ÈU¼—œ bO`uð ÁUÖ—U� p¹ Èt�ôUÝ “UO� dÖ«±∞∞∞v¹ôtÝ t²2ð œbŽ 

 œbŽ d¼ ‘“—« tÐ∂∞∞∞∞ ‘—UHÝ —UÐ d¼ tM¹e¼ Ë ‰U¹— ±≤∞∞∞∞È—«œ—U³�« U¹ È—«bN~� tM¹e¼ Ë ‰U¹— 

 v¹ô tÝ ‚—Ë d¼±∞ ba—œ  XLOQ ‘—UHÝ ̈ býUÐ Ê¬ÈœUB²Q«¨‘—UHÝ »uKD	  UF�œ œ«bFð Ë ÊU	“ ̈

ÆbOM� sOOFð «— È—«œ—U³�« tM¹e¼ ¨È—«bN~� tM¹e¼ ¨‘—UHÝ tM¹e¼

∫ aÝUÄQ =
2× F × D

I × P

≤∞∞ ‘—UHÝ® v¹ô tÝ œbŽ ÈœUB²Q«©

  
Q =

2×120000×1000

0/1×60000
= 200

N =
D

Q

±‡‡ Total Inventory Cost                   ≤‡‡ Total Ordering Cost               ≥‡‡ Total Holding Cost
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‰UÝ —œ »uKD	 ‘—UHÝ  UF�œ œ«bFð

  
N =

1000

200
= 5

‘—UHÝ d¼ v�U	“ tKaU� ¨“Ë—

  
t =

365

N
=

365

5
= 73

È—«bN~� tM¹e¼ ‰U¹—T2 = I × P × Q
2

= - 10×60000× 200
2

=600000

‘—UHÝ tM¹e¼ ‰U¹—T1 = F × N =120000× 5 = 600000

È—«œ—U³�« tM¹e¼T = T1 + T2 = 600000+600000=1200000

∫tłuð“« ÁœUH²Ý« UÐ Ê«uðv	 Ábý t²HÖ Èœ—Ë¬dÐ ‘Ë— dÐ ÁËöŽ È—«œ—U³�« ÈU¼tM¹e¼ sOOFð È«dÐ 

 ‰ËbłQ ® ≤‡‡±∫rOM�v	 qŠ d¹“ Õdý tÐ ‘Ë— Ëœ s¹« UÐ «— Ábý qŠ Èt`Q*	 Æœd� tONð È—«œuL� ©

‰Ëbł © n
« Q∫ ‰Ëbł s¹« ∏Ê¬ —œ V?O?ðd?ð tÐ tM¹e¼ —œ dŁR	 nK²2	 q	«uŽ t� œ—«œ Êu²Ý 

ÈU?¼n¹œ— œ«bFð ÆœœdÖv	 h2A	 ©v`Ëe� ‡‡ ÈœuFa® U¼tM¹e¼ b�Ë— dš¬ Êu²Ý —œ Ë œuýv	 Ã—œ

 tÐ ‰Ëbł vI�«NôuLF	 Ë œ—«œ v~²*Ð ©‰UÝ —œ ‘—UHÝ œ«bFð ® Î È«dÐ b¹UÐ Nt� œuý »U2²�« ÈœbŽ 

¨s?¹«d?ÐU?M?Ð ªœœd?Ö Èœu?F?a Ê¬ “« b?F?Ð Ë q?Q«b?Š f?á?Ý ¨v?`Ëe?� b�Ë— ©U¼tM¹e¼ b�Ë—® dš¬ Êu²Ý —œ

 È«dÐ vaUš œbŽ Ê«uðvL�N ‰u	d� “« d~	 ̈ œd� h2A	 N =
D

Q
 —«bI	 t� NUL²Š ‰Ëbł —œ Îb¹UÐ  

ÆbýUÐ d²AOÐ ‰u	d� s¹« “« Áb	¬ XÝœ tÐ —«bI	 “«

 ‰Ëbł `O{uðQ ® ±‡‡≤∫t�uL� ÈtOQ[� ÈtMO�“ —œ © Êu²Ý —œ ±‰UÝ —œ ‘—UHÝ œ«bFð 

(N) ‰UÝ —œ —UÐ XH¼   N = 7 œ—Ë¬d?Ð —œ ÊuÇ ÆXÝ« Ábý ÷d� N =
D

Q
—«bI	   N = 5t?� b¹œdÖ 

 œb?Ž b?¹U?Ð r � XÝœN “« µ©“U?O?� —«b?I?	® ‘—U?H?Ý q?� œ«b?F?ð ‰Ëb?ł ÂËœ Êu?²?Ý —œ Æb?ýUÐ d²Ö—eÐ 

  Q =1000—œ —UÐp¹® œuý È—«b¹dš U−J¹ v¹ô tÝ —«bI	 s¹« dÖ« t� XÝ« ‰UÝ —œ v¹ô tÝ œbŽ 

 ©‰UÝ  Q =1000ö¦	 ̈ œœdÖ ‘—UHÝ tÐ Â«bQ« nK²2	  UF�œ tÐ dÖ« Ë Î ∑ —«bI	 ̈ ‰UÝ —œ —UÐ Qs¹« —œ 

 ‰u	d� “« Ë dOG²	 Êu²ÝQ Nö¦	 ªb	¬ b¼«uš XÝœ tÐ Î t� v²`UŠ —œ   N = 3 ¨œuý ÷d� Q N

 UÐ XÝ« ÈËU*	

  
Q N =

1000

3
= 333 / 3 . 334
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¥π

 Êu²Ý≥tF�œ d¼ —œ —U³�« Èœułu	 jÝu²	 ‡‡

 Êu²Ý¥s?¹« —œ t � œuÐ b¼«uš v¹ô tÝ œbŽ d¼ ‘“—« —œ Èœułu	 jÝu²	 »d{qaUŠ ‡‡

∫œ—u	

‰U¹—

  
P × Q 2 = 60000×

1000

2
= 30000000

 Êu²Ýµ s²�dÖ dE� —œ UÐ È—«bN~� tM¹e¼ œ—Ë¬dÐ ‡‡ ±∞tÝ ‚—Ë dÐ È—«bN~� È«dÐ tM¹e¼ ba—œ 

v¹ô

‰U¹—

    
I × P × Q 2 = - 10×60000×

1000

2
= 3000000

 Êu²Ý∂∫“« XÝ«  —U³Ž t� ‘—UHÝ —UÐ p¹ tM¹e¼ ‡‡ 

‰U¹—   N × F =1×120000=120000

 Êu²Ý∑ ŸuL−	 “« XÝ«  —U³Ž ‡‡ ÂUQ—« ÈUN�u²Ýµ Ë ∂‰Ëbł 

® ‰Ëbł “« ÁœUH²Ý« UÐ±‡‡≤ È—«œ—U³�« tM¹e¼ s¹d²L� t� rOMOÐv	 ©  T =1200000t� XÝ« ‰U¹— 

 dDÝ —œµÆXÝ« Áb	¬ XÝœtÐ Èœ—Ë¬dÐ ‘Ë— “« t� XÝ« È—«bI	 ÈËU*	 Ë Ábý h2A	 ‰Ëbł 

œ—Ë¬dÐ © »® Q ∫—«œuL� “« ÁœUH²Ý« UÐ

 —«œuL�≤‡‡≤

≥±≤∞∞∞∞

±µ∞∞∞∞∞

≤∞∞∞∞∞∞

≤µ∞∞∞∞∞

±≤∞∞∞∞∞



µ∞

 —œ tM¹e¼ s¹d²L� t� œuýv	 h2A	 —«œuL� Ë vM×M	 rÝ— UÐµ ‰UÝ —œ ‘—UHÝ —UÐ   N = 5

 ‰œUF	 Ë  T =1200000v?DšdOž U¹ vDš «— È—«bN~� tM¹e¼ Ê«uðv	 —«œuL� rÝ— —œ ÆXÝ« ‰U¹— 

ÆœuývL� qaUŠ t`Q*	 qŠ —œ ÈdOOGð t� œd� ÷d�

±≥‡‡≤U¼—U³�« vML¹« Ë XþUHŠ ‡‡

vML¹« ‰ua« X¹UŽ— Ë XþUHŠ ¨U¼ôU� È—«bN~� Ë rOEMð dÐ ÁËöŽ ¨—U³�« rN	 n¹UþË “« vJ¹

∫ “« XÝ«  —U³Ž ¨œd� X¹UŽ— b¹UÐ vML¹« Ë XþUHŠ —œ t� «— vðUJ� s¹d²LN	 ÆXÝU¼Ê¬

—U?Ð p¹ XQË bMÇ d¼ Ë œdOÖv	  —ua ÊUBB2²	 jÝuð Ë XQœ X¹UN� UÐ —U³�« vA�rOÝ ‡‡

Æœuýv	 ‰d²M� vQdÐ q¹UÝË Ë ‚dÐ ÈU¼rOÝ

bł —uÞ tÐ vM²šuÝ œ«u	 tÐ p¹œe�  «eAð¬ œ«u	 Êœd� —U³�« “« ‡‡ÒÆœuý È—«œœuš È

Æœuý t²�dÖ dE� —œ ôU� qI� Ë qLŠ È«dÐ v�U� ÈUC� b¹UÐ —U³�« Ëd¼«— vŠ«dÞ —œ ‡‡

Æœuý È—«bN~� U¼ôU� d¹UÝ “« —Ëœ Ë ’Uš q×	 —œ b¹UÐ v�bý bÝU� Ë v¹UOLOý œ«u	 ‡‡

 “« g?ð¬ Êb?�UA�Ëd� È«dÐ Â“ô ÈU¼vMOÐgOÄ ‡‡ q?O³Q“U?O?� œ—u	 Â“«u` d¹UÝ Ë ‰u*á� ¨»¬dOý

ÆœdOÖ —«dQ tłuð œ—u	

¨œuýv	 ôU� —UA� Vłu	 t� vK	«uŽ d¹UÝ Ë bOý—uš —u� ¨XÐuÞ— ¨ —«dŠ tł—œ Ê«eO	 ‡‡

 tłuð œ—u	 —«dQÆœdOÖ

 tłuð œ—u	 —U� XþUHŠ Ë vML¹« œ—u	 —œ vý“u	¬ ÈU¼t	U�dÐ È«dł« ‡‡ÆœdOÖ —«dQ

ÂËœ qB� v�UO�“—«

±ÆbOM� n¹dFð «— —U³�« ‡‡

≤ÆbO¼œ Õdý «— —U³�« ÈU¼Èœułu	 Ÿ«u�« ‡‡

≥Æb¹d³Ð ÂU� «— —U³�« tÐ ôU� œË—Ë lÐUM	 ‡‡

¥ÆbOM� n¹dFð «— È—«cÖb� ‡‡

µÆbO*¹uMÐ «— XÝ—œ ÈbMÐtI³Þ ÈU¼vÖó¹Ë ‡‡

∂ÆbO*¹uMÐ «— ôU� ÈbMÐtI³Þ qŠ«d	 ‡‡

∑øœ«œ —«dQ tłuð œ—u	 b¹UÐ —U³�« —œ ôU� ÊbOÇ È«dÐ «— v¹U¼t²J� tÇ ‡‡

∏ÆbO¼œ Õdý —U³�« —œ «— Ê¬ ÁœUH²Ý« œ—«u	 Ë bOM� n¹dFð «— f�œ—U� ‡‡



µ±

πøX*OÇ ‘—UHÝ tDI� ‡‡

±∞øœuýv	 œ—Ë¬dÐ t�u~Ç Èœułu	 s¹d²AOÐ Ê«eO	 ‡‡

±±ÆbO¼œ Õdý ‰U¦	 d�– UÐ «— Áœ—«Ë sO`Ë« “« Á—œUa sO`Ë« ‘Ë— ‡‡

±≤ÆbOM� n¹dFð ‰U¦	 p¹ UÐ Á«dL¼ «— U¼XLOQ „d×²	 sO~�UO	 ‘Ë— ‡‡

±≥ÆbO¹UL� œ—Ë¬dÐ t`Q*	 p¹ ÕdÞ UÐ «— È—«œ—U³�« ÈU¼tM¹e¼ ‡‡

±¥ÆbM� ÊUOÐ ¨œd� X¹UŽ— b¹UÐ U¼—U³�« vML¹« Ë XþUHŠ —œ t� «— vðUJ� s¹d²LN	 ‡‡

s�dL�

± ‡‡ v²�dý t�ôUÝ “UO� dÖ«≤µ∞∞∞ p¹ d¼ ‘“—« tÐ tFDQ ≥∞∞‘—UHÝ —UÐ d¼ tM¹e¼ Ë ‰U¹— 

 Ábý t²HÖ  UFDQ È«dÐ±≤µ∞∞∞tFDQ d¼ XLOQ tÐ X³*� È—«œ—U³�« U¹ È—«bN~� tM¹e¼ ba—œ Ë ‰U¹— 

±∞t?M?¹e?¼ ¨È—«b?N?~?� t?M¹e¼ ¨‘—UHÝ »uKD	  UF�œ œ«bFð Ë ÊU	“ ¨ÈœUB²Q« ‘—UHÝ ¨býUÐ ba—œ

 ‰Ëbł Ë Èd³ł ÈU¼‘Ë— tÐ X�dý s¹« È—«œ—U³�« tM¹e¼ Ë ‘—UHÝQÆbOM� œ—Ë¬dÐ «— 

≤ ‡‡ ‰œUF	 ‰UÝ —œ g�Ë— bO`uð t�Uš—U� p¹ “UO� œ—u	 tMOÐ ÁœdÖ±∏∞∞Ÿ«u�« “« VFJ	d²	 

t?MOÐ ÁœdÖ VFJ	d²	 d¼ ‘“—« dÖ« ÆXÝ« êK	 Ë «d�« ¨‘«— ÈU¼t�uÖ±∂∞,∞∞∞∞—UÐ d¼ tM¹e¼ ¨‰U¹— 

 ‘—UHÝ¥∞∞,∞∞∞∞ ‰œUF	 VFJ	d²	 d¼ È—«œ—U³�« tM¹e¼ Ë ‰U¹—±∞ÆbýUÐ Ê¬ XLOQ ‘“—« ba—œ 

q� tM¹e¼ Ë ‰UÝ —œ  Uý—UHÝ »uKD	 œ«bFð ̈ tO`Ë« œ«u	 ÈœUB²Q« ‘—UHÝ v`U¹— ‘“—« ©n`«

ÆbOM� œ—Ë¬dÐ «— È—«œ—U³�«

d?¦ �«b?Š ‘—U?HÝ —UÐ d¼ —œ tMOÐ ÁœdÖ Êœd� —U³�« Ë tOK2ð È«dÐ t�Uš—U� vM�  U�UJ	« dÖ« ©»

 ‰œUF	≤≤µ¨œ“«œd?á?Ð b?¹UÐ  U�UJ	« œu³L� qO`œ tÐ X�dý s¹« t� «— È«tM¹e¼  ËUHð ¨býUÐ VFJ	d²	 

ÆbOM� sOOFð

 ‰Ëbł rÝ— UÐ ©ÃQÆbOM� h2A	 «— È—«œ—U³�« tM¹e¼ ◊uÐd	 ÈU¼—«œuL� Ë 


